

# 雨水哗哗降 菜价噌噌涨

连续降雨导致黄瓜、菠菜等价格上涨 专家:预计年底前价格会回落

茼蒿每斤12元、菠菜每斤8元、西红柿、黄瓜每斤均在5元以上,白菜、土豆每斤2元以上……连日来,岛城市民发现,随着今年连续降雨过程不断增多,蔬菜价格也在不断跳高,特别是叶菜价格涨得格外快,其中茼蒿的价格基本和猪肉价持平。8月29日、30日,早报记者先后深入青岛西北部蔬菜种植基地——即墨、莱西等地探访了解到,由于今年连续降雨,不仅导致大田生姜等蔬菜产量受到的影响,而且大棚里的黄瓜、西红柿等青菜也遭遇大幅度减产。

## 部分蔬菜价格赶上肉价

今年夏秋两季,因全国不少地区都多雨不利于蔬菜生长,蔬菜减产不能满足市场需求,由此导致蔬菜不断涨价。

记者在青岛市即墨区几大蔬菜市场调查发现,市民日常消费量比较大的一些蔬菜,比如菠菜、茼蒿、小油菜等,往年同期的价格最多也就两三块钱一斤,现在菠菜8元一斤,小油菜6元一斤,而茼蒿每斤卖到了12块钱,直逼猪肉的价格。而往年同期只卖几毛钱一斤的白菜、萝卜,也卖到两三块钱一斤。采访中不少市民反映,叶菜贵得不敢多吃,吃一斤叶菜都不如吃一斤猪肉划算。

“猪肉可以少吃,但青菜每天必须要吃。荤素搭配着吃,身体才更健康。”市北区市民吴女士介绍,家常菜涨价后,买菜的数量也在有意识减少,一般像他们五口人的家庭,每天到市场上买各种青菜需要20元左右,现在则需要至少涨一倍的开支,这还需要算计着消费。

## 黄瓜西红柿大幅减产

今年的降水给菜农带来了不小的影响。尤其是即墨西北部大棚蔬菜种植区域,黄瓜和西红柿减产已成定局。8月30日上午,记者冒雨来到位于移康路上的前吕村蔬菜大棚看到,今年71岁的杜从山和弟弟杜从全正在用水泵抽大棚里的积水。

“一个大棚不到一亩地,多数被雨水浸泡导致减产。前几天一场大雨后只摘了40多斤黄瓜,这一茬是不行了,只能等下一茬了。”杜从山看着大棚里枯黄的黄瓜秧子苦笑着说。杜从山、杜从全兄弟两家住前吕村,祖辈以种菜为生。今年6月初,杜从山在大棚里种了1000多棵黄瓜苗,本想着8月能有个好收成,没成想却遭遇了一场又一场的降水。“由于大棚地势低,排水系统又不行,每一次下雨只能用水泵抽,抽干了水,黄瓜还是泡在泥水地里。”

杜从山回忆,今年8月9日和12日,即墨区升级暴雨橙色预警,移风店镇降水超100毫米。这场强降水让他一夜未眠,等天一亮他便赶到大棚抓紧抽水。由于积水太多,抽了将近一天,过了几天后,杜从山就发现有黄瓜根出现腐烂,后来又有不少黄瓜秧子开始干枯。“黄瓜正常亩产能达到万斤以上,因为下雨减产严重。黄瓜正是开花结果的时候,雨水太多会导致养分不能及时供应到果实,时间长了就会发生腐烂,果实长不大或变形。”杜从山说。



青菜价格不断上涨。



降水太多导致部分黄瓜秧子干枯。

## “姜你军”卷土重来

“女儿村是青岛有名的生姜种植基地,今年的多次强降水,让不少生姜田受到了严重影响。”农民张克训指着一片生姜地说,下雨太多了,这些叶子发黄的生姜,根部都已经腐烂在地里了,那些还发青的生姜,虽然说还有希望收获,但产量也会大幅下降。

记者在女儿村看到,上千亩生姜田地里出现了大片黄叶腐烂现象。村民反映说,尽管强降雨过程中当地政府、村委组织人及时排水处理,但由于降水量太大,导致菜地湿度过大,生姜的根部出现了不同程度的腐烂。本来今年10月份就收获的生姜,要大幅度减产了。

“这几天基本上收不到什么菜,就是因为降水太多的原因。”一直负责向青岛各大市场运输蔬菜的即墨菜农姜春丽介绍,雨季没来临前,她和丈夫每天都要向青岛市场输送上千斤青菜,但从雨季来了之后,每天在即墨收上来的青菜量越来越少,只能隔三差五送一趟。

“不仅带叶子的青菜价格上涨,连生姜也涨了不少钱。去年囤的一些生姜价格已经卖到了2元以上,再过几天,因为缺少货源,生姜的价格可能还要上涨。”张克训说,今年的多次强降水给蔬菜种植带来了一定影响,预计到年底生姜价格还会上涨。

莱西市店埠镇蔬菜产业协会会长耿文善介绍,今年7月的降水,对当地的土豆和胡萝卜、白萝卜等蔬菜的产量有所影响。目前入青的大部分蔬菜来自于寿

光、河北和内蒙等地,运输成本等增加是造成蔬菜价格上涨的主因。记者了解到,青岛的蔬菜种植基地主要划分为莱西、即墨移风、平度、胶州四大基地,蔬菜种植总面积高达230000亩,其中冬暖棚,大工棚总面积50000余亩,露天菜区180000余亩。

## 技术指导菜农渡过难关

“随着本地蔬菜产量减少,青岛市场上的蔬菜多来自于寿光等蔬菜种植基地。”即墨农贸市场一家鲜蔬超市老板介绍,今年的雨水太多,导致本地蔬菜产量下降,外地蔬菜量增多,价格自然就上涨了不少。

“像小麦、玉米和花生都有财政保险兜底,蔬菜类的现在多数还没有保险。”青岛市即墨区农村农业局蔬菜站站长杨青贤介绍,今年的几次强降水给青岛西北部的蔬菜种植基地带来了不小的影响。每次降水,政府部门都组织人力赶到现场进行排水处理,农业部门也有专门的技术人员在现场进行指导,力争将损失降到最低。

“今年蔬菜价格上涨是持续不断的阴雨天所致。”即墨农业部门相关负责人介绍,目前青菜价格不断走高,随着入秋后降水量减少,预计年底前蔬菜价格会有所回落,甚至会低于往年同期的价格,因为现在蔬菜价格居高不下,不少菜农会大面积种植市场需求大的蔬菜,比如菠菜、茼蒿等等,下个周期后也许会出现供大于求的现象。观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 摄影报道

## 56项扶持政策 惠农强农

本报8月30日讯 今年9月23日农历秋分,将迎来第五个中国农民丰收节。8月30日下午,记者从青岛市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,9月10日到10月10日,青岛市将开展2022年丰收节“1+6+33”系列活动,“1”即丰收节平度市主场活动,“6”即崂山区、西海岸新区、城阳区、即墨区、胶州市、莱西市丰收节分场活动,“33”即全市各单位、企业、集体组织的庆祝丰收节40项系列活动,其中主场活动在平度市举办。

期间将举办品牌农产品展销会,进行全市十佳农民遴选,举办爱心助农社区行,推广生猪养殖技术。将组织开展乡村手艺大赛、农民书画展、农民艺术节,崂山茶歌发布等活动,让丰收节的内涵向纵深发展。将围绕现代种业、智慧农业等方面,举办乡村振兴摄影大赛、全市秋作物新品种新模式新技术展示会等活动,多角度展示农业现代化成果和前景,激发农民群众干事创业热情。

通过举办走进田间地头、走进农民生活、走进群众心里的食用农产品公益检测和困难帮扶农民遍访等活动。在丰收节青岛主场活动现场发放《青岛市涉农惠农政策汇编》,发布知名农产品品牌扶持政策等56项惠农强农政策。在平度市举办大泽山葡萄节,品葡萄、登大泽、赏美景。在胶州市举办洋河乡村慢生活体验节。在西海岸新区举办海青茶斗茶大赛,拼技艺、带旅游、促消费。在市内四区开展“农产品进社区”和“园艺市集社区行”活动,将我市乡村优质农产品在城市社区进行展销,促进农产品上行,满足城乡居民多样化、品质化消费需求。

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 刘笑含 冯志)

## 无人机上天 保玉米丰收

本报8月30日讯 8月30日,在青岛市即墨区灵山街道于家辛庄村,五架无人植保机开始对玉米地块进行飞防作业。据介绍,玉米“一防双减”项目是指在玉米大喇叭口期一次施药兼治多种病虫,以减少玉米穗期虫发生基数、减轻病害流行程度,解决玉米中后期病虫害防治难题。

在飞防现场,即墨区灵山街道于家辛庄村村民于波笑呵呵地说道:“玉米长这么高了,打药也不好打,用无人机打药,打得还快,还能防治病虫害,专家又给咱现场讲解玉米生长后期的管理技术,就等着今年的玉米丰收喽。”

即墨区农业农村局植保站负责人徐瑞芹介绍:“现在是多种病虫发生的一个时期,也是防治的一个关键时期,如果不防治,会对今年玉米产量造成巨大的影响。”连日来,即墨区积极开展玉米“一防双减”统防统治作业,推广一防双减技术,一次性使用杀虫剂,杀菌剂,兼治玉米穗虫和玉米病害。打好“虫口”夺粮攻坚战,确保玉米稳产增产。

即墨区农技专家介绍,推广专业化服务统防统治作业技术,不但有效解决农民一家一户防治难、成本高、效率低等方面的问题,也实现了节水节药,同时此次飞防要求飞防组织对农业废弃物进行回收,可减少农药和农业废弃物对环境的污染,能有效保护农业生态环境。在防治病虫害的时候,要利用上午10点以前,或者下午4点以后进行防治,避免高温中暑。(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 张涛)